

# ВНУТРИСОСЛОВНЫЕ И МЕЖСОСЛОВНЫЕ БРАКИ ТАТАР ТЕПТЯРО-БОБЫЛЬСКОЙ СОСЛОВНОЙ ГРУППЫ ГАРЕЙСКОЙ ПОЗЕМЕЛЬНОЙ ВОЛОСТИ УФИМСКОГО НАМЕСТНИЧЕСТВА (ПО РЕВИЗКИМ СКАЗКАМ 1795 Г.)

**Каримов Тагир Тимергазимович**

Кандидат исторических наук, старший научный сотрудник, Институт истории им. Ш. Марджани Академии наук Республики Татарстан г. Казань  
tkarimov@bk.ru

**INTRA-CLASS AND INTER-CLASS MARRIAGES OF THE TATAR TEPTYAR-BOBYL CLASS GROUP OF THE GAREY LAND VOLOST OF THE UFA NAMESTNICHESTVA (ACCORDING TO REVIS TALES OF 1795)**

**T. Karimov**

*Summary:* The article examines intra-class and inter-class marriages according to the revision tales of 1795 of the tatars of the teptyar-bobyl class group of the Birk and Menzelinsk "okrug" of the Ufa namestnichestva. We studied this issue using materials from dd. Kabanovo, Burtyukovo, Yanguznarat, Atkulevo, Ayu, Lower Mryasevo, Old Baltachevo, Old Ziyashevo, Azyakkulevo, Upper Taktalachuk, New Ziyashevo of Gareysky land volost. The population of these villages entered into marriage relations with tatars of the bashkir and meshcheryak classes, as well as yasak tatars from different territories. This testifies to the inextricable ties and common mentality of the tatars, who have a common history and origin and live in a single ethnocultural space.

*Keywords:* bashkir class, teptyar-bobyl class group, Garey volost, unified tatar ethnocultural space, yasak tatars.

*Аннотация:* В статье рассматриваются внутрисословные и межсословные браки по ревизским сказкам 1795 г. татар тептяро-бобыльской сословной группы Бирской и Мензелинской «округи» Уфимского наместничества. Мы изучали этот вопрос по материалам дд. Кабаново, Старый Буртук, Янгужнарат, Аткулево, Аю, Нижнее Мрясево, Старое Балтачево, Старое Зияшево, Азяккулево, Верхний Такталачук, Новое Зияшево Гарейской поземельной волости. Население этих деревень вступало в брачные отношения с татарами башкирского и мешчякского сословий, а также ясачными татарами с разных территорий. Это свидетельствует о неразрывных связях и общности менталитета татар, имеющих общую историю и происхождение и живущих в едином этнокультурном пространстве.

*Ключевые слова:* башкирское сословие, тептяро-бобыльская сословная группа, Гарейская волость, единое татарское этнокультурное пространство, ясачные татары.

**А**ктуальность данного вопроса заключается в том, что до сих пор продолжают попытки выдать за этнос такие термины, как «башкирец» («башкир») и «тептяр». По этой причине материалы ревизских сказок 1795 г. приобретают особое значение, так как позволяют утверждать очевидную, может быть, не для всех, истину о том, что на территории большинства поземельных волостей Уфимского наместничества не существовало ментальных барьеров между носителями этих терминов, а значит, они представители одного и того же татарского народа. Об этом мы неоднократно говорили во многих публикациях, в том числе в одной из последних книг [3].

Семейно-брачные отношения вотчинников, именуемых «башкирцами», и населения тептяро-бобыльской группы и ясачных татар являются ярким свидетельством единства татарского этнокультурного пространства. Это пространство сложилось со времен Казанского ханства. Хотя с тех пор возникли новые сословия, они не оказали

существенного влияния на отношения между местным и пришлым населением. Причем последние дополнили состав населения башкирского сословия, что особенно отчетливо видно в ревизских сказках 1816 г. Оренбургской губернии, ставших ранее предметом нашего исследования [4-6].

А теперь обратимся к рассмотрению ревизских сказок 1795 г. о татарах тептяро-бобыльского сословия, содержащих сведения о численности, составе населения и брачных отношениях.

В д. **Кабаново** (ныне Старокабаново Краснокамского района РБ) первым был записан Минликей Абдреев (47 лет), жена у него Гульнар Арасланбекова, дочь «тептяря» своей же деревни. Минликей выдал свою дочь Гульназ замуж за татарина башкирского сословия д. Нагаево. Сын Кансувара Чумалина (1723–1792) Кутлуяр (39 лет) женился на Сахибе Ибраевой, дочери татарина башкир-

ского сословия д. Курмашево. Жена Юлдаша Чумалина Гульбадан Гумерова была дочерью татарина башкирского сословия из д. Азякуль; свою дочь Гавфию он выдал замуж односословника д. Шабиз. Остальные кабановцы сочетались браком с жителями тептярского (Измеиково (2 брака; в источнике «Измиик» и «Юзмиак»), Минляр («Мянляр»), Такталачук, Чаганы, Чирю) и башкирского (Азяккул, Кабаново, Калтево (в источнике «Калтяво»), Курмашево, Такталачук) сословий. Всего в д. Кабаново учтено 42 души муж. и 49 душ жен. пола (в 1782 г. их было соответственно 30 и 42) татар тептярского сословия [7, л. 451-454].

Данные сведения по д. Кабаново показывают, что жители тесно связаны с Мензелинским краем: более половины браков заключались на этой территории. Как и все население Гарейской волости, кабановцы составляют часть единого татарского этнокультурного пространства.

Следует отметить, что в д. Кабаново ревизские сказки 1762 г. зафиксировали 4 души муж. пола команды старшины Ишкини Уразаева [10, л. 376] и 18 душ муж. пола команды старшины Кунура Мютина [10, л. 658-659]. Однако в рассмотренной выше ревизской сказке 1795 г. мы не обнаружили потомков первой группы ясачных татар. «По оберегательной памяти 1701 г. здесь обосновались тептяри из татар. В 1762 г. их было 18 душ, в 1795 г. – 42, в 1834 г. – 97 душ мужского пола», – пишет А.З. Асфандияров [1, с. 211]. Как видим, сведения автора за 1762 г. неполны.

В д. **Буртюково** (ныне Старый Буртюк Краснокамского района РБ) в 1795 г. проживали 21 душа муж. и 21 душа жен. пола татар тептярского сословия. В начале списка учтены семьи братьев Муксима (43 года; двоеженец), Масыгута (37) и Мавлюкая (31) Мусиных. 3 жителя женились на дочерях татар башкирского сословия своей деревни. Наблюдаются также браки с татарами башкирского сословия дд. Курзи (2 брака), Тазеево, Чалкаково, Шидали. Остальные браки были заключены с татарами тептярского сословия других деревень (Кудашево, Курзи (2 брака), Надырово) [7, л. 456-457].

В отличие от многих деревень, в д. Буртюково проживало также 2 марийские семьи (наследники Даута Тукеева и семья Наврузбая Токчурина), всего 11 душ муж. пола и 9 душ жен. пола [7, л. 49-49 об.]. Один автор сообщает, что «в 1795 г. в д. Старый Буртюк в 10 дворах проживали 74 башкира, в 2 дворах — 14 тептярей» [1, с. 212]. Ясно, что эти сведения недостаточно отражают численность населения.

В д. **Янгузнат** (ныне Краснокамского района РБ) в 1795 г. насчитывалось 29 душ муж. и 24 души жен. пола татар тептярского сословия команды «начальника»

Абсаляма Мурсалимова. В начале списка стоят семьи Биктимера Минлигулова (44) и Медияра Сулейманова (1722-1785). Старший сын Медияра женился на дочери татарина башкирского сословия д. Тылыкаево, младший – на дочери «мещеряка» д. Смаилово. Брат Медияра Муслюм Сулейманов (60) жил с Рахилой Султанмратовой (41), дочь жителя башкирского сословия д. Каинлыково. Второй брат Медияра – двоеженец Абди Сулейманов (53), свою дочь он выдал замуж за жителя башкирского сословия д. Каинлыково Башира Муртазина, а сына женил на дочери «башкирца» из д. Саиткулово. Двоеженец Мусагит Максюттов (45) имел жены, которые были дочерьми татар башкирского (д. Дымской) и тептярского (д. Саитово) сословий [7, л. 458-459 об.]. Зафиксированы также браки с татарами башкирского (дд. Буртюково, Дюмеево (2 брака), Тазеево, Шемметово) и тептярского (Кожбахтино, Кыргызово, Саитово, Ябалаково) сословий.

Эти факты являются свидетельством тесного общества татар разных сословий и территорий, живущих в едином этнокультурном пространстве. Несмотря на сословные различия, их объединяло единство языка, духовных и культурных традиций. Татары башкирского сословия были открыты для татар других сословий, клановость, наблюдавшаяся у этнических башкир Зауралья, была им чужда.

В д. **Аткулево** (ныне Старый Аткуль Краснокамского района РБ) татар тептярского сословия в 1795 г. было меньше: 17 душ муж. и 14 душ жен. пола. Здесь также наблюдаются браки с татарами тептярского (дд. Аишево, Базытамак, Кудашево, Мяняз и Янгизитово (2 брака)) и башкирского (д. Кангыш) сословий разных деревень. Как и в ревизской сказке 1762 г., в 1795 г. также первым был записан Муса Афонасов (73 года; двоеженец) [7, л. 460-461] с несвойственной татарам фамилией. Отметим, что все татары тептярского сословия вышерассмотренных деревень состояли в команде старшины Абдюся Мурсалимова.

В д. **Аю** (ныне Старомедведево Илишевского района РБ) в 1795 г. насчитали 22 души муж. и 22 души жен. пола татар тептярского сословия команды старшины Ибетулы Илкеева «Бирской округи» (в 1782 г. их было соответственно 16 и 12). Первыми в списке жителей стоят наследники Гамбера Сулейманова (1707-1786; двоеженец) Хабибулла (58; двоеженец), Салимзян (53), Абдулмазит (37), Валит (37), Абдулвахит (36) и Абдуллатиф (в армии; «поступлением в службу произведен чином прапорщичи в 1791 году»). Хабибулла женился на дочерях татар башкирского («той же деревни») и тептярского (д. Нази-тамак) сословий. Остальные жители сочетались браком с татарами тептярского (Аю, Тиякеево, Толнамасово «Мензелинской округи», Турачеево, Чукурово), башкирского (Кадыкеево «Мензелинской округи», Сеитово «Мензелинской округи») и мещерякского (Буралы) со-

словий. По д. Шидали сословие не указано [8, л. 340–341 об.], но по другим источникам известно, что там жили «башкирцы».

Жители тептярского сословия деревень Гарейской волости в пределах «Мензелинской округи» относились к команде пятисотника Аиткула Биктеева. Первым была зафиксирована односословная д. Мрясево, известная по другим ревизским сказкам более позднего периода как Нижнее Мрясево.

В д. **Мрясево** (ныне Нижнее Мрясево Актанышского района РТ) в 1795 г. учтено 48 душ муж. и 32 души жен. пола татар тептярского сословия (в 1782 г. их было соответственно 33 и 17). Мрясевцы вступали в брачные отношения с жителями деревень башкирского (Актанышбаш, Аткулево, Барсуково, Нагаево, Старое Гареево (в источнике «Иски Гарей»), Такталачук, Чалманарат («Чалны Нарат»)) и тептярского (Азякулово, Актанышбаш (2 брака), Байбулатово (2), Илтимирово, Минчар («Минсар»), Смаилово) сословий. Названные здесь Минчар, Нагаево и Смаилово относятся к «Бирской округи». Некоторые из глав семей – двоеженцы: это Минликей Бикеев (36 лет), Гумер Гарчигулов (61), Юртбагыш Мавлюкеев (41) [9, л. 147–150 об.].

Среди татар тептярского сословия (13 душ муж. и 11 душ жен. пола) д. **Балтасево** (ныне Старое Балтачево Актанышского района РТ) выделяется двоеженец Габбас Абдулов (44 года), его вторая жена Вазифа Яркеева (25 лет) была дочерью татарина башкирского сословия д. Суксы. Дочь Калмамета Ибрашева (56 лет) была выдана замуж за «тептяря» д. Бикбулатово «Мензелинской округи». «К подлинной скаске выборной Килдияр Токтамышев тамгу свою приложил» [9, л. 152–153].

В д. **Зияшево** (ныне Старое Зияшево Актанышского района РТ) в 1795 г. первой была зафиксирована семья двоеженца Аптикее Янтуганова (66 лет); его первая жена скончалась в 1790 г., а второй было 37 лет. Старшая и младшая дочери Аптикее были выданы замуж за татар башкирского сословия дд. Ильчибаево и Балтасево, а средняя дочь Сагида – за «тептяря» д. Аишево. Далее были отмечены семья Ахмера Янтуганова (скончался в 1785 г.) и вдова Танбика Зияшева (1702–1785). Всего было 7 душ муж. и 5 душ жен. пола татар тептярского сословия [9, л. 182–182 об.].

Лишь одна семья (3 души муж. и 4 души жен. пола в 1795 г.) татар тептярского сословия команды пятисотника Аиткула Биктеева была зарегистрирована в д. **Азякулево** (ныне Азякуль Актанышского района РТ) Двоеженец Муатмас Якупов (58 лет) жил со второй женой (49 года; первая жена умерла в 1786 г.), двумя сыновьями,

дочерью, снохой и внучкой. Старшая дочь Муатмаса Амина сочеталась браком с жителем тептярского сословия д. Алимово, младшая дочь Тутугаш – с «тептярем» д. Мрясево. Сын Муатмаса Бекбатыр (24 года) женился на дочери «башкирца» д. Алимово [9, л. 216–210 об.].

Значительная часть татар тептярского сословия Гарейской волости в 1795 г. находилась в д. **Такталачук** (ныне Верхний Такталачук Актанышского района РТ): 63 души муж. и 70 душ жен. пола команды пятисотника Аиткула Биктеева (в 1782 г. их было соответственно 56 и 41). В этой деревне выделяется двоеженец Биктей Кулмяков (71), сын которого Аиткул (42; двоеженец) стал пятисотником. Здесь наблюдаются брачные отношения с жителями деревень башкирского (Актанышбаш, Ахуново, Бекбулово, Зияшево, Кипчак, Курмашево, Куяново, Нагаево, Суксы, Уразаево, Челманарат) и тептярского (Аняково, Байсарово, Байбулатово, Измеиково, Кабаново, Каинтюба, Курмашево, Поисево, Токмак, Чюбани, Чюплюково) сословий. Женой одного жителя была «Мензелинской округи» деревни Козиной татарская дочь». «К подлинной скаске выборной Бикташ Кутлуяров тамгу свою приложил» [9, л. 226–232], похожую на подкову. Как видим, некоторые из названных здесь деревень (Кабаново, Кипчак, Нагаево) относятся к «Бирской округе».

Татары тептярского сословия (30 душ муж. и 24 души жен. пола в 1795 г.) д. **Новое Зияшево** (ныне Актанышского района РТ) вступали в брачные отношения с татарами башкирского (дд. Ильчибаево, Калмаш, Калтово, Кыргызово, Подгорный Такирмень, Старое Зияшево (2 брака), Суксы, Чалманарат (в источнике «Чалны Нарат»), Шабизбаш («Шабисбаш»), Янзигитово) и тептярского (дд. Каинтюба, Курмашево, Такмак) сословий разных деревень и территорий. «К подлинной скаске скаскопода- тель выборной Мукай Бектемиров тамгу приложил» [9, л. 500–502 об.], напоминающую букву «О».

Итак, сведения о брачных отношениях татар тептярского сословия дд. Азякуль, Балтачево, Мрясево, Новое Зияшево и Такталачук свидетельствуют о том, что население Гарейской поземельной волости жило в едином этнокультурном пространстве, выходившем далеко за пределы волости и охватывавшем территорию Бирского и других уездов. Упомянутые в связи с брачными отношениями дд. Кипчак, Кыргызово (ныне с. Старокиргызово Илишевского района РБ), Минчар (территория Дюртюлинского района РБ), Нагаево (территория Краснокамского района РБ), Смаилово (ныне д. Исмаилово Дюртюлинского района РБ) и Янзигитово (ныне с. Староянзигитово Краснокамского района РБ) относятся к «Бирской округи». Все это свидетельствует о неразрывных связях и общем менталитете татар разных территорий, имеющих общую историю и происхождение.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Асфандияров А.З. История сел и деревень Башкортостана и сопредельных территорий. Уфа, 2009. 744 с.
2. История башкирских родов. Гирей. Том 2. Уфа, 2014. 528 с.
3. Каримов Т.Т. Татарские поземельные волости. Том 1. Булярская волость / науч. ред. Р.Р. Салихов. Казань, 2023. 284 с.
4. Каримов Т.Т. О межсословных переходах в Белебеевском уезде Оренбургской губернии (по материалам VII ревизии) // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия: Гуманитарные науки. 2023. №3-2. С. 11-13.
5. Каримов Т.Т. К вопросу формирования и развития башкирского сословия (по материалам VII ревизии Бирского и Стерлитамакского уездов Оренбургской губернии) // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия: Гуманитарные науки. 2023. №4-2. С. 25-29.
6. Каримов Т.Т. О переводах в башкирское сословие в Уфимском уезде Оренбургской губернии (по материалам VII ревизии) // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия: Гуманитарные науки. 2023. №4-2. С. 30-34.
7. Национальный архив Республики Башкортостан (НА РБ). Ф. И-138. Оп. 2. Д. 28.
8. НА РБ. Ф. И-138. Оп. 2. Д. 29.
9. НА РБ. Ф. И-138. Оп. 2. Д. 51.
10. РГАДА. Ф. 350. Оп. 2. Д. 3801.

---

© Каримов Тагир Тимергазимович (tkarimov@bk.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»